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CONHECIMENTOS GERAIS

Atencdo:  As questdes de nimeros 1 a 7 baseiam-se no texto
apresentado abaixo.

Agua é gratis. A conta que pagamos € SO para
remunerar os servicos da companhia de agua - o tratamento
contra impurezas, 0 gasto com a construcdo das tubulacdes.
Mas, até 2015, isso vai acabar. A agua deixara de ser essa
dadiva divina, a qual todos tém acesso, para se transformar em
uma mercadoria valiosa. Em breve, teremos de pagar pelo que
bebemos, é o que afirma o Diretor da Agéncia Nacional de

Aguas.

Ja se pode ter uma idéia do que nos reserva o futuro,
olhando para regides onde a escassez de agua é um problema
mais sério do que aqui no Brasil. Os paises arabes compram
agua para consumo doméstico da Escandinavia e pagam caro
por isso: 150 dolares o barril —cinco vezes mais que o preco do
petréleo. “Nada impede que, desde que se encontre uma forma
barata de transporte, o Brasil, que € rico em recursos hidricos,
venha a exportar agua da bacia do Tocantins para aquela

regido”, é o que pensa o especialista.

Mas, mesmo com toda essa riqueza hidrica, teremos de
mudar nossa atitude perdularia se ndo quisermos virar a Arabia.
Nos ultimos 500 anos, desperdicamos loucamente e poluimos
tudo o que pudemos. Até 2015, precisaremos diminuir muito o
desperdicio para evitar a escassez, principalmente em grandes
cidades como Sado Paulo. Também ndo poderemos mais
prescindir de rios importantes e seremos obrigados a tratar sua
agua para podermos utilizad-la. Na opinido do especialista, se o0s
grandes poluidores forem pressionados financeiramente —com
a cobranca de multas -, rios mortos como o Pinheiros, em Séo
Paulo, e o Paraiba do Sul, no Rio de Janeiro, estardo
recuperados em 2015. J& o Tieté, na melhor das hipoteses, s6

em 2030.

(Adaptado de Superinteressante, Especial de aniversario 14 anos,
setembro 2001, p.70)

O texto deixa claro que

(A) havera inevitavel reducdo de agua até 2015, em
todo o planeta, mesmo em paises com extensa rede
fluvial, como o Brasil.

(B) a poluicdo de rios é um fator irreversivel em vista do
enorme consumo de &gua, especialmente nas
grandes cidades.

(C) a éagua podera tornar-se um dos mais preciosos
recursos naturais, mais valorizada até mesmo que o
petréleo.

(D) o Brasil, apesar de possuir rios extensos e
importantes, logo passara a importar agua para
consumo da populagéo.

(E) estd em estudo o transporte de agua de varias
regides do pais para evitar a escassez em locais de
menor quantidade de rios.

A idéia principal do texto esta expressa

(A) na necessidade de despoluir rapidamente rios impor-
tantes do pais.

(B) na possibilidade de o pais passar a receber divisas
com a exportagdo de agua.

(C) nos inimeros investimentos necessarios ao trata-
mento de alguns rios poluidos no pais.

(D) na cronica escassez de agua em algumas regides
do Brasil e do mundo.

(E) na alteracéo prevista quanto ao pagamento do con-
sumo de agua, nos proximos anos.

Mas, até 2015, isso vai acabar. (inicio do texto)
O pronome grifado na frase acima refere-se, no contexto,

(A) ao pagamento dos servicos prestados pelas com-
panhias de agua.

(B) a gratuidade atual do consumo de agua.
(C) anecessidade de controlar o consumo de agua.

(D) a importante valorizagdo da agua, como bem de
consumo.

(E) a poluicéo de varios e importantes rios do pais.

. teremos de mudar nossa atitude perdularia se nao
quisermos virar a Arabia. (inicio do 32 paragrafo)

A expressdo grifada acima remete, considerando-se o
contexto, ao que é dito sobre

(A) riqueza hidrica.

(B) dadiva divina.

(C) consumo doméstico.
(D) desperdicio de agua.

(E) tratamento de agua.
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“Nada impede que, desde que se encontre uma forma
barata de transporte, o Brasil, que é rico em recursos
hidricos, venha a exportar dgua da bacia do Tocantins
para aquela regido.” (22 paragrafo)

O emprego das aspas indica que o trecho acima constitui
uma

(A) especificagéo do assunto mais importante do texto.
(B) enumeragdo de dados referentes ao assunto tratado.
a afirmativa

(C) repeticdo intencional

anterior.

para realcar

(D) informagédo desnecessaria, inteiramente fora do

contexto.

(E) reproducgdo exata da opinido de um especialista no
assunto.

desde que se encontre uma forma barata de
transporte... (22 paragrafo)

A frase cujo verbo grifado esta flexionado no mesmo
tempo e modo em que se encontra o também grifado
acima é:

(A) ...aqualtodos tém acesso ...

(B) ... venha a exportar 4gua da bacia do Tocantins ...
(C) ... que pensa o especialista ...

(D) ... tudo o que pudemos ...

(E) ... e seremos obrigados ...

Os paises arabes compram &gua para consumo
doméstico da Escandinavia.... (22 paragrafo)

O verbo que exige o mesmo tipo de complemento que o
grifado acima esta na frase:

(A) .. para se transformar em wuma mercadoria
valiosa ....

(B) ... onde a escassez de agua é um problema mais
Sério ...

(C) ... diminuir muito o desperdicio ...
(D) ... prescindir de rios importantes ...

(E) ... rios mortos estardo recuperados em 2015 ...

A concordancia esta correta na frase:

(A) A organizagdo de muitas empresas levaram a
criacdo de programas, que se destina a promover
vida mais saudavel para os trabalhadores.

(B) Além de ter sido feito investimentos em tecnologia, é
importante para as empresas melhorar as condi¢des
de trabalho.

(C) A maior preocupacédo de autoridades responsaveis
consistem em melhorar as condi¢des dos ambientes
de trabalho, por vérias razoes.

(D) Medidas para criar um bom ambiente de trabalho é
sempre necessario, com o objetivo de chegar a mais
eficiéncia.

(E) Os programas de qualidade de vida destinam-se a

dar aos trabalhadores condi¢cdes que lhes possibi-
litem maior produtividade.

9. Ha palavras escritas de modo INCORRETO na frase:

(A) Investimentos macissos em tecnologia no campo
permitiram o avango do agronegdécio, com elevadas
tachas de produtividade e o fluxo de exportagdes.

(B) O lazer é essencial para que as pessoas se recupe-
rem do desgaste oriundo das responsabilidades e da
pressao no trabalho diario.

(C) As exigéncias do atual mercado de trabalho imp&em
aos profissionais certas habilidades pessoais, além
de capacitacdo constante.

(D) A expansao da agricultura no cerrado é considerada
uma ameacga a preservacao da floresta amazonica,
um dos desafios enfrentados por ambientalistas.

(E) O acesso irrestrito e democratico aos beneficios da
tecnologia, em qualquer area do conhecimento hu-
mano, deve ser possibilitado a toda a populacéo.

10. E necessario evitar a derrubada de arvores.

A derrubada de &rvores implica a emissdo de gases na

atmosfera.

Os gases emitidos provocam o efeito estufa e aquecem o

planeta.

As frases acima organizam-se em um Unico periodo com

I6gica, clareza e corregdo em:

(A) Se com a derrubada de arvores e a emissdo na
atmosfera de gases que € o que provoca o efeito
estufa aquecendo o planeta, é necessario evitar a
derrubada de arvores.

(B) Tendo em vista que a derrubada de arvores implica
a emissdo de gases na atmosfera, que provocam o
efeito estufa e aquecem o planeta, sendo necessario
evitar a derrubada de arvores.

(C) E necessério evitar a derrubada de arvores porque
essa derrubada é a emissdo de gases na atmosfera
que provoca o efeito estufa e aquecem o planeta.

(D) E necessario evitar a derrubada de arvores, tendo
em vista que esse fato implica a emissdo, na
atmosfera, de gases que provocam o efeito estufa e
aquecem o planeta.

(E) Como a derrubada de arvores resulta na emisséo de
gases na atmosfera, onde vao provocar o efeito
estufa e 0 aquecimento do planeta, € necessario
evitar esse fato.

11. O estado de Tocantins foi criado no ano de ...... , a partir da

divisdo do estado de ...... .

Completam corretamente as lacunas da frase acima:

(A) 1972 - Piaui.

(B) 1985 - Para.

(C) 1988 - Goias.

(D) 1989 - Mato Grosso.
(E) 1990 - Maranhao.
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12. Em 2004 o Produto Interno Bruto (PIB) brasileiro teve um 16. Considere:
crescimento de 5,2% em relacdo a 2003. O PIB indica N ] ]
| . Embarcar um contéiner no porto do Rio de Janeiro
(A) o conjunto das riquezas geradas por todas as custa duas vezes mais do que embarca-lo em
_con S nq 9 P Buenos Aires ou Montevidéu.
atividades econdmicas do pais durante um ano.
o o I'l . Transportar uma tonelada de soja de Mato Grosso
(B) a variacéo da taxa de desemprego na indUstria, no até o porto mais préximo sai quatro vezes o custo
comércio e no setor de servigos durante o més. do transporte da mesma carga pelo interior dos
. . ~ Estados Unidos.
(C) o crescimento do setor agricola e da safra de graos
num periodo de cinco anos. I'1'l. Para uma empresa do setor eletronico produzir um
o ) televisor no Brasil sai mais caro do que produzi-lo
(D) a distribuicdo anual da renda nacional pela popu- no Japéo.
lacdo economicamente ativa. ) ) . . o
Os itens acima sdo exemplos de um conjunto de inefi-
(E) o aumento do consumo urbano de energia nas ati- ciéncias e distorcdes provocadas pelo nosso sistema de
vidades industriais e comerciais. impostos, legislacdo trabalhista, burocracia governamen-
tal, encargos sociais e deficiente sistema de educagéo.
Esse conjunto de fatores tem sido chamado, no setor
13. Destacam-se como importantes atividades econdmicas do empresarial, de
estado de Tocantins: (A) ciranda financeira.
(B) divida social.
(A) refinacéo de petréleo e indistria alimenticia. (C) superavit primario.
o . . ) ) (D) custo Brasil.
(B) industria eletroeletrdnica e exploragéo de minerais. (E) economia informal.
(C) turismo de negécios e producdo automobilistica. )
17. O processo que consiste em transformar produtos descar-
(D) producdo agricola e criagéo de gado. tados em matéria-prima para fabricacdo de novos produ-
tos industrializados € chamado de
(E) extragdo de carvdo mineral e fabricacdo de auto- L
pecas. (A) refinacéo.
(B) reutilizag&o.
(C) usinagem.
14. O relatério anual de desenvolvimento social divulgado pela ([E)) recgpl)eragao.
Organizacdo das NagBes Unidas no ultimo més de se- (E) reciclagem.
tembro mostra que o Brasil ocupa a 722 posicédo mundial
no Indice de Desenvolvimento Humano (IDH). Para cal- 18. No ultimo dia 23 de outubro solicitou-se que os cidaddos
cular esse indice sdo utilizadas trés variaveis basicas que brasileiros se pronunciassem a respeito da Proibi¢cdo da
fazem parte do nosso dia-a-dia. Comercializacdo de Armas de Fogo e Municdo no pais.
Esse tipo de consulta aos cidaddos recebe o nome de
Considere os itens abaixo: (A) referendo.
(B) eleicéo indireta.
| . expectativa de vida. (C) recenseamento.
I'l. renda per capita. (D) sufragio universal.
I11. taxa de mortalidade. (B)  voto distrital.
I V. rcentagem xportacdes. O . = .
porce ?ge de exportacoes 19. Dentre outras proibi¢des, o servidor NAO podera
V. educagéo.
(A) representar contra ilegalidade, omissdo ou abuso de
A o L ~ ~ oder.
As trés varidveis basicas que compdem o IDH sdo P
APENAS as que constam em (B) descumprir qualguer ordem superior.
(C) promover manifestagBes de apreco no recinto da
A I, 1T elV. reparticéo.
B I,IleV. (D) guardar sigilo sobre assunto da reparticdo, salvo se
houver clamor publico.
© 1,111 elV. P
E) recusar emprego de estado estrangeiro.
© 11,111 eV ) preg g
(E) Ill,IVeV. 20. E certo que as férias do servidor
(A) poderdo ser sempre interrompidas a juizo da auto-
ridade.
15. Destacam-se como principais produtos agricolas do es- . . ) .
tado de Tocantins (B) poderdo ser interrompidas por convocacgao para o
jari.
(A) arroz, milho e soja. (C) né&o poderao ser interrompidas.
(B) café, banana e cana-de-agucar. (D) somente poderdo ser interrompidas com sua
(C) milho, batata e mandioca. anuéncia.
(D) al_godao, amendmm_efeuao. (E) ndo poderdo ser interrompidas, salvo no caso de
(E) trigo, cebola e laranja. servico fora do pais.
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21. Dentre os recursos contidos originalmente no Windows 26. No OpenOffice Calc, o resultado da insercdo de uma
XP, encontram-se alguns produtos para edi¢cdo de texto e formula na célula ativa (por exemplo = Al + A2) sera
tratamento de imagens. S&o eles, respectivamente, exibido
(A) WordPad e Paint. (A) na caixa de texto Anotagdo como comentario e a
(B) Word e PowerPoint. expressao na célula ativa.

(C) Bloco de Notas e PowerPoint. (B) na célula ativa e a expressao sera exibida na caixa
(D) Word e Paint. de texto Anotagdo como comentario.
(E) WordPad e CorelDraw. o
(C) alternadamente com a exibi¢do da expresséo.
22. Em um sistema operacional Linux, o comando (D) na célula ativa e a expresséo sera exibida na Linha
de Entrada da Barra de Férmula.
(A) “mv” serve para copiar um arquivo.
(E) na Linha de Entrada da Barra de Férmula e a
(B) “who” serve para verificar todos os administradores expressao sera exibida na celula ativa.
cadastrados no sistema.
. . . 27. A principal linguagem utilizada nas paginas da Internet é
(C) “echo” serve para exibir a diferenga entre dois ou P P guag pag
mais arquivos. (A) HTTP
(D) “vi” serve para iniciar o editor de texto. (B) HTML
. . N (C) HTTPS
(E) “mkdir” serve para listar um diretorio.
(D) JavaScript

23. O Word 2002 admite que se numere as paginas de um (E) Python
documento no
(A) rodapé, somente no centro da pagina. 28. O principal protocolo utilizado nas comunicagBes efe-

tuadas em ambiente Internet é o
(B) cabecalho, somente no lado direito da pagina.
(A) NETBIOS
(C) cabecalho ou no rodapé. (B) NETBEUI
(D) cabecgalho, somente nas laterais da pagina. (C) IPX/SPX
(D) Token Ring
(E) rodapé, somente no centro e no lado direito da
pAgina. (E) TCP/IP
24. O Excel 2002 29. O protocolo de Correio Eletrdnico que permite que as
mensagens armazenadas em um servidor de Correio
(A) né&o permite a insercdo de caixa de texto em suas Eletrdnico sejam descarregadas para a magquina de um
células. usuario é o
(B) permite que se crie varias planilhas em uma Unica (A) DOWNLOAD
pasta de trabalho. (B) MAILP
(C) néo permite que se mova a planilha da pasta atual (C) POP3
para outra pasta de trabalho. (D) UPLOAD
(D) permite que tanto as células como seu conteudo (E) SMTP
sejam coloridas, por meio da op¢édo Cores, no menu
Inserir.
30. O Internet Explorer e o Firefox sdo exemplos de
(E) pode importar/exportar planilhas de e para outros
aplicativos, por meio da opg&o Importar/exportar, do (A) navegadores de Internet, sendo o Ultimo deles do
menu Arquivo. tipo cédigo aberto (open source).
25. A Barra de Fungdes do OpenOffice Writer exibe, entre (B)  servicos de correio eletronico gratuitos.

outros, os icones

(A) Localizar, Inserir Objetos, Formulario.

(B) Editar Documento, Aplicar Estilo, Negrito.

(C) Tamanho da Fonte, Alinhar ao Centro, Aplicar Estilo.
(D) Abrir Arquivo, Negrito, Italico.

(E) Abrir Arquivo, Colar, Desfazer.

(C) navegadores de Internet, ambos de propriedade da
Microsoft.

(D) navegadores de Internet, ambos de propriedade da
Mozilla.

(E) servigos de correio eletronico, ambos de propriedade
da Mozilla.
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36. As cameras fotogréaficas profissionais reflex ndo digitais
CONHECIMENTOS ESPECIFICOS possuem formatos que sdo adequados para cada
especificidade profissional do fotégrafo. Em relacdo ao
31. O processamento fotoquimico convencional, para filmes formato, as cdmeras referidas sdo classificadas como:
negativos em preto e branco, obedece a critérios em . -
relacio a ordem dos banhos quimicos. A ordem correta (A)  compacta, médio e digital.
para efetuar o processamento dos filmes é: (B) pequeno, médio e grande.
(C) analdgica, digital e mecéanica.
(A) fixador, branqueador, lavagem e revglador. E[E))) Efe??éenr;gé,rgicz%gif; fg‘rzt:az
(B) revelador, branqueador, lavagem e fixador.
(C) branqueador, revelador, fixador e lavagem. ] ] ] ]
(D) revelador, interruptor, fixador e lavagem. 37. A fotografia conyepuonal € manipulada por meio de
(E) fixador, revelador, interruptor e lavagem processos fotoquimicos. Uma vez que o fotoacabamento
’ ' ’ foi abolido, o processo de manipulacéo da fotografia digital
ocorre por meio
32. Os filmes fotogréaficos possuem velocidade em relacédo a A d . letréni
sua sensibilidade a luz. Reconhece-se esse padrdo por (A)  dos processos quimicos € eletronicos. A
meio da nomenclatura ISO ou ASA. Reage mais rapida- (B) do processo de manlpula,ga}o mecénica das cameras.
mente, em relaco a Iuz, o filme (C) das proc_:essadoras analdgicas.
(D) das copiadoras scanners.
(A) 1SO 100 (E) das ferramentas de manipulagdo dos softwares.
(B) 1SO 200
(C) 1SO 400 38. Os filmes fotogréaficos possuem sais de prata sensiveis a
(D) ISO 800 luz, que capturalm.e gravam as imagens. Na fotografia
(E) 1SO 1600 com cameras digitais,
(A) aimagem é gravada pela acdo da luz nos haletos de
33. Os papéis fotograficos em preto e branco sdo sensiveis a prata.
luz branca. No entanto, podemos realizar o proces- (B) aimagem é gravada diretamente na fotocélula
samento quimico desse material sob luz de seguranca 9 9 ;
vermelha. O referido material pode ser manipulado sob L . .
essa fonte de luz porque é (C) o censor envia a imagem e respectivos pixels para o
scanner.
(A) material ortocromatico. (D) o censor transforma a luz em pixels, os quais
(B) revestido de pelicula tricromatica. formam a imagem.
(C) material policromético.
(D) constituido de pelicula branca. (E) a imagem é capturada e gravada diretamente no
(E) revestido de pelicula pluscromatica. disco rigido.
34. Para obter uma fotografia com excelente padrdo de 39. Ao realizar uma_tomada externa de um parqué com uma
: . . 2 s - camera convencional de 35 mm, uma objetiva de distancia
q”a"d"’?dev em reIanao a exposu;’a.o correta do. filme, os focal de 28 mm e um f.22, o técnico em fotografia obteve
(rjne?/%anqlzg]rojjugtz dggrggg" fotografica  convencional que como resultado uma profundidade de campo
o ) (A) grande.
(A) zoom,; foco; distancia focal e profundidade de campo. (B) pequena.
(C) média.
(B) diafragma; obturador; sensibilidade do filme e (D) nula.
fotdmetro. (E) minima.
(€)  profundidade de foco; fotdmetro; zoom e objetiva. 40. Ao realizar uma tomada externa, o técnico em fotografia
utilizou um .8, com velocidade de 1/250. Logo ap0s fez
(D) sensibilidade do filme; foco; distancia focal e uma tomada interna, onde as condi¢bes de iluminag&o
obturador. eram precarias. Para compensar a perda de luminosidade
da cena e obter boa qualidade de imagem, o técnico
(E) profundidade de campo; objetiva; zoom e diafragma. procedeu corretamente aos seguintes ajustes na camera:
(A) somente utilizou o flash.
35. O ampliador fotografico possui funcionamento equivalente
ao da camera fotogréafica. Para obter uma copia fotografica (B) fechou o diafragma e diminuiu a velocidade de
de boa qualidade, os mecanismos relacionados ao obturacdo.
ampliador fotografico que se deve ajustar séo:
(C) abriu o diafragma ou diminuiu a velocidade de
(A) timer; marginador; fole e filtro de seguranca. obturacéo.
E(B:; 2'&:;:2;‘22;3’;??i:;?;;angzii’nzne?rgl?oi?r e foco. (D) aumentou a velocidade de obturacao e usou flash.
(D) altura da cabeca; porta-negativos; fole e filtros. (E) abriu o diafragma e aumentou a velocidade de
(E) foco; diafragma; condensador; fole e porta-negativos. obturac&o.
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